
言语·每日一测第 1 天 

1.A【解析】第一步，分析文段。文段先说明“黑马”的由来，并解释说明了“黑马”的含

义，接着通过引用英国前首相在小说中赛马场面描写的例子对“黑马”的由来进行论证。第二

步，文段结构为“总-分”，主要介绍“黑马”词义的由来。对比选项，只有 A 符合文意。因此，

选择 A 选项。 

2.A【解析】文段段首提出银元收藏话题后，紧接着提出了存在的问题“初入金银币的人

不具备鉴别金银币真伪的能力”。进而给出了解决办法，即“简单的辨别方式有两种”，此为

重点。答案为 A。 

3.D【解析】第一步，分析文段。文段先指出“能源价格高并非全是坏事”，进而对此进

行解释说明，接着以引导词“实际上”进行转折，指出“如果我们遵循价格杠杆，甚至无需教

育消费者，人人都会做出理智的选择”，最后一句是对这一论点的补充说明。第二步，文段

重点在转折之后，主要强调价格杠杆本身的积极作用。第三步，对应选项。D 项是文段重点

句的同义替换。因此，选择 D 选项。 

4.C.【解析】文段中指出了中国制造业的模式转变方向，进而给出了实现这一转变的对

策，即“重塑中国制造的价值和精神”，故答案为 C。 

5.A【解析】很明显文段为并列结构，分述了多位学者对于新自由主义的理解。概括起

来，不难发现文段主要为了说明什么是新自由主义，即 A 选项。 

6.B【解析】第一步，分析文段。首句指出流行音乐史的本质就是文化融合史，引出文

化融合。之后讲“牙买加是文化融合的最大受益者”，最后结合“牙买加田径运动的辉煌”来强

调“文化融化”给其带来的好处。第二步，通过分析文段可知，文段重在强调文化融合给牙买

加带来好处，主体词为“文化融合”。第三步，对比选项，B 项是文段重点的同义替换。因此，

选择 B 选项。 

7.C【解析】从行文脉络的角度来分析，文段结构为总——分式，先陈述《尤利西斯》

手稿拍出高价这一事实，接下来都是在解释说明为何能够拍出高价，即主要是因为爱尔兰人

强烈的爱国情感。可见整个文段主要说明的即是《尤利西斯》手稿为什么能拍出高价。因此，

本题答案为 C 选项。 

8.B【解析】文段首句通过结论引导词“所以”提出主要观点，即“和谐的一个条件是对于

多样性的认同”。接着列举中国古代音乐和乐器的材料来例证前文观点。B 项表述即为主旨

句的同义替换，其中“差异”即等同于原文中的“对多样性的认同”。因此，本题答案为 B 选项。 



9.B【解析】文段第一句话背景铺垫，能源技术曾经是带头技术。第二句话通过转折引

导观点，即能源技术依然重要。在转折之后还有一个递进关联词语“尤其”表示重点在递进之

后，即“能源技术对整个人类的发展都至关重要”。因此，本题正确答案为 B 选项。 

10.C【解析】第一步，分析文段。首句提出外交官在对外传播和交往中遇到的情况，即

“无法精要地描绘我们古老的文明”。之后具体举战略框架和口号的例子说明我们并没有针对

外国普通民众，接着用专业术语指出我们这些方面存在的问题。第二步，文段结构为“总-

分”，总论是重点，讲的是我国在对外交往和传播中存在的问题，主体词为“我国外交”。第

三步，对比选项，C 项与文段重点意思相符。因此，选择 C 选项。 

11.A【解析】文段为并列结构，第一句阐述了校园欺凌的定义、地点、原因。第二句介

绍了危害。只有 A 选项与题意相符。B、C 选项均为针对单点的细节表述，D 选项论述主体

偷换为“义务教育”故表述错误。正确答案为 A。 

12.B【解析】第一步，分析文段。文段先通过“一方面……另一方面……”介绍了先秦儒

家“人情一秩序”理论的利与弊。接着以“这种理论”引出先秦儒家“人情—秩序”理论对于当下

建设和谐社会的有益启示。最后对其“有益启示”进行论证。第二步，文段结构为“分-总-分”，

主要讲先秦儒家“人情—秩序”理论对于当下的有益启示，即“现实意义”。因此，选择 B 选项。 

13.B【解析】文章总分结构。先提出观点“改革需要环境，速度过高或过低都不利于改

革”，接着从两个方面反面论证经济发展速度过低或过高都会影响改革。由此可知主题句是

第一句，强调要处理好改革与发展的关系，答案选B。 

14.D【解析】材料首句引出 话题“新系统”。接着用“例如”引导举 例,无需 过细 阅 读。

把握“新系统”这个话题,到选项中筛 选,即可发 现,A、B、C 三项都 在说“电脑”,只有 D 项谈 

的是“系统”。 

15.B【解析】文段属于典型的分—总行文结构：前三句属于背景铺垫：主要讲述古巴比

伦的人们在生活中遇到的问题及解决的办法；文段最后一句是主旨句，强调的是文字的发明、

出现。由此可见，整个文段强调的是文字发明的过程。所以，四个选项中只有选项 B 与之

吻合。 

16.D【解析】此题很简单，文段为并列结构，先介绍什么是即兴演讲，接下来又说明了

其布局的注意事项。全面概括，即可得到答案为 D。 

17.D【解析】从文段首句出现关联词“但”，可看出文段侧重此次成品油税费上调的弊端，

直接锁定答案 D。A 项利弊共存，与题意不符。B、C 选项本身描述没有问题，但是不够全

面，排除掉。故本题选择 D。 



18.C【解析】第一步，分析文段。首句用一系列的数据向我们展示了名为“西班牙公主”

的这艘船在 50 年的航海过程中，遭遇了很多次挫折和失败。第二句话又用一系列的数据展

示了上千年来所有出厂的船舶中，很多船都有过很多次受伤的经历。第二步，整个文段是“分

—分”结构，提炼前后两层意思的共同点，即要经历很多次挫折和失败。第三步，比较选项，

C 项强调“尝试”与“美好”，与文段强调的“挫折和失败”，话题不一致，题目要求选择与主旨

无关的选项。因此，选择 C 选项。 

19.B【解析】文段主要介绍了自体免疫力在进攻自身机体和内脏的情况下所引起的危害，

即自体免疫病的危害，故 B 选项正确。文段的主题是自体免疫病，C 选项主体错误，排除。

A 项在文中有所提及，但并非文段重点，排除。D 项，文段并未介绍自体免疫病的发病特征，

排除。本题正确答案为 B。 

20.B【解析】文段前 2 句表明医院需贯彻人道主义救死扶伤的宗旨，救死扶伤是医院和

医生的天职。接着用“但”字转折，阐述了“医院不是福利机构，为了生存不得不考虑经济利

益”而“这就造成了目前医院只能在经营与道义之间困惑行走”，故为 B 项医道与经营之两难。

A 项只体现了一面即医道，而 CD 两项是文段接下来谈论的内容。 

 


